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会计硕士站加入收藏 1、短期投资 （1）短期投资入账价值的

确定 企业以现金方式取得的短期投资，应按实际支付的全部

价款（包括税金、手续费等相关税费）作为短期投资成本入

账，但实际支付的价款中所包含的下列款项不构成投资成本

。 ①已宣告但尚未收取的现金股利，应作为应收股利处理。

在实际收到时冲减已记录的应收股利。 ②已到付息期但尚未

领取的债券利息，作为应收利息处理。在实际收到时冲减已

记录的应收利息。 （2）短期投资在持有期间取得的现金股

利息（不含期末计价）不确认投资收益。应于实际收到时，

冲减投资账面价值。 （3）计提短期投资跌价准备 在期末时

，企业对短期投资按成本与市价孰低来计提短期投资跌价准

备。 （4）出售短期投资。 企业出售短期投资获得的价款，

先扣除短期投资账面价值（“短期投资”账户账面余额减去

相应的跌价准备后的净额），再扣除已计入应收项目的现金

股利和利息后的余额，作为投资收益或损失，计入当期损益

。 2、长期投资 （1）长期债券投资的核算 ①长期债券投资成

本的确定 长期债券投资在取得时，应按取得时的实际成本作

为初始投资成本。初始投资成本按以下方法确定，考￥试大

： 以现金购入的长期债券投资，按实际支付的全部价款（包

括税金、手续费等相关费用）减去已到付息期但尚未领取的

债券利息，作为初始投资成本。如果所支付的税金、手续费

等相关费用的金额较小，可以直接计入当期损益；如果金额



较大，计入初始投资成本，在债券存续期间内，于计提利息

、摊销溢折价时平均摊销，计入损益。 债券投资溢价或折价

＝（债券初始投资成本－相关费用－应收利息）－债券面值

，“相关费用”是指取得债券投资时构成债券初始投资成本

的费用；“应收利息”是构成债券初始投资成本的债券利息

（即计入“长期债权投资债券投资（应计利息）的部分）。 

②长期债券投资利息的处理 a.长期债券投资应当按期计提利

息，计提的利息按债券面值以及适用的利率计算，并计入当

期投资收益（假如不考虑溢价或折价）。 b.持有的一次还本

付息的债权投资，应计未收利息应于确认投资收益时增加投

资的账面价值；分期付息的债权投资，应计未收利息应于确

认投资收益时作为应收利息单独核算，不增加投资的账面价

值。 c.实际收到的分期付息长期债权投资利息，冲减已计的

应收利息；实际收到的一次还本付息长期债权投资利息，冲

减长期债权投资的账面价值。 （2）长期股票投资的核算 ①

成本法 长期股票投资采用成本法核算的一般程序如下： a.初

始投资或追加投资时，按照初始投资或追加投资后的初始投

资成本作为长期股票投资的账面价值。 b.股票持有期内投资

企业应于被投资单位发放现金股利时确认投资收益。企业确

认的投资收益，仅限于所获得的被投资单位在接受投资后产

生的累积净利润的分配额，超过上述数额的部分，作为初始

投资成本的收回，冲减投资的账面价值。 ②权益法 长期股票

投资采用权益法核算的一般程序如下： a.初始投资或追加投

资时，按照初始投资或追加投资后的初始投资成本作为长期

股票投资的账面价值。 b.投资后，应根据投资企业享有的被

投资单位所有者权益份额的变动，对投资的账面价值进行调



整，并分别以下情况处理： 第一，属于被投资单位当年实现

的净利润而影响的所有者权益的变动，投资企业应按所持表

决权资本比例计算应享有的份额，增加长期股票投资的账面

价值，并确认为当期投资收益。 第二，属于被投资单位当年

发生的净亏损而影响的所有者权益的变动，投资企业应按所

持表决权资本的比例计算应分担的份额，减少长期股票投资

的账面价值，并确认为当期投资损失。需要说明的是，投资

企业确认被投资单位发生的净亏损，应以长期股权投资账面

价值减记至零为限。 第三，被投资单位宣告分派现金股利时

，投资企业按表决权资本比例计算的应分得的现金股利，冲

减长期股票投资账面价值。 考试●大100test.com编辑竭诚为
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